

2007 年新論壇

父母開心指數調查結果

2007 年 6 月 16 日

引言

新論壇於本年 6 月 7 至 15 日，利用音頻電話系統，成功訪問了 348 名 18 至 65 歲，有子女就讀全日制學校的父母，了解他們對政治、經濟、家庭及子女等 12 個項目，以及整體而言的開心程度。

調查結果

調查以 1 分爲「最不開心」，3 分爲「普通」，5 分爲「最開心」。結果發現，雖然大部份與政治和經濟有關的開心指數都有輕微上升，但受訪者的整體開心指數變化不大，而父親的整體開心指數更有輕微的下跌。詳細的開心指數表列如下：

數據列表

訪問日期：2006 年 6 月 7 至 15 日

成功訪問有子女就讀全日制學校的受訪者數目：

348 人，男佔 142 人(40.8%)，女佔 206 人(59.2%)

父母各項目的開心指數						
項目	父親			母親		
	2005	2006	2007	2005	2006	2007
政治						
特區政府管治質素	2.53	2.80	2.75	2.68	2.83	2.86
立法會議員的表現	2.48	2.26	2.40	2.49	2.59	2.62
中央政府與特區的關係	2.93	2.95	2.80	2.96	2.89	3.05
政制發展步伐	2.61	2.51	2.52	2.66	2.71	2.70
經濟						
整體經濟氣氛	2.73	2.78	2.86	2.65	2.79	2.95
物業市場情況	2.65	2.59	2.61	2.58	2.68	2.67
個人就業前景	2.70	2.52	2.57	2.52	2.71	2.70
家庭經濟狀況	2.77	2.69	2.76	2.75	2.82	2.95
家庭及子女						
現在的教育政策	2.37	2.40	2.46	2.35	2.40	2.45



子女的學業成績	3.08	3.00	3.04	3.07	2.98	3.00
與子女的關係	3.57	3.39	3.22	3.53	3.39	3.26
與其他家人的關係	3.41	3.44	3.25	3.42	3.34	3.22
整體而言，你覺得自己有幾開心？	3.17	3.04	2.99	3.21	3.09	3.12

父母平均開心指數比較				
項目	2004	2005	2006	2007
1. 與子女的關係	3.67	3.55	3.39	3.24 (↓0.15)
1. 與其他家人的關係	3.51	3.42	3.38	3.24 (↓0.14)
3. 子女的學業成績	3.11	3.08	2.99	3.01 (↑0.02)
4. 中央政府與特區的關係	2.65	2.95	2.91	2.95 (↑0.04)
5. 整體經濟氣氛	2.57	2.68	2.79	2.91 (↑0.12)
6. 家庭經濟狀況	2.75	2.76	2.77	2.87 (↑0.10)
7. 特區政府管治質素	2.40	2.61	2.82	2.82 (-----)
8. 個人就業前景	2.63	2.59	2.64	2.65 (↑0.01)
9. 物業市場情況	2.63	2.61	2.64	2.64 (-----)
10. 政制發展步伐	2.46	2.64	2.63	2.63 (-----)
11. 立法會議員的表現	----	2.48	2.46	2.53 (↑0.07)
12. 現在的教育政策	2.36	2.36	2.40	2.45 (↑0.05)
整體開心程度	3.20	3.19	3.07	3.07 (-----)

註一：2004 年的開心指數在 7 月 12 至 16 日進行，成功訪問了 739 名 21 至 65 歲有子女的父母，男佔 332 人(44.9%)；女佔 407 人(55.1%)。

註二：2005 年的開心指數在 5 月 19 日至 6 月 2 日進行，成功訪問了 716 名 21 至 65 歲有子女就讀的父母，男佔 301 人(42%)；女佔 415 人(58%)

註三：2006 年的開心指數在 5 月 4-15 日及 6 月 1-12 日進行，成功訪問了 476 名 18 至 65 歲有子女就讀全日制學校的父母，男佔 189 人(39.7%)，女佔 287 人(60.3%)。

調查結果

父母整體開心程度與去年相同

- 父母的整體開心程度與去年相同，同為 3.07 分。個別而言，父親整體的開心程度由 3.04 下跌至 2.99 分；母親的整體開心程度則由 3.09 上升至 3.12 分。

家庭關係最令父母開心 但評分明顯下跌

- 被訪父母最感開心的，仍是其與家人及子女的關係，兩者均高於 3 分的平均水平，同得 3.24 分，並列各項指數的第一位。
- 不過，父母與家人及子女的關係均有較明顯的跌幅，其中「與子女的關係」下跌 0.15 分，跌幅最多，至於「與其他家人的關係」也下跌 0.14 分。
- 「子女的學業成績」有 3.01 分，較去年輕微上升 0.02 分，排名第三位。

政治、經濟環境指數較去年上升

- 除了與家人及子女的關係外，其餘各項指數均較去年上升或與去年相同。其中「整體的經濟氣氛」上升 0.12 分至 2.91 分，升幅最高，排名第五。「中央政府與特區的關係」、「家庭經濟狀況」及「個人就業前景」均較去年上升，分別有 2.95 分、2.87 分及 2.65 分，排第四、第六及第八位。「特區政府管治質素」、「物業市場情況」及「政制發展步伐」則無升跌。值得注意的是，雖然父母對政治及經濟的滿意度有所上升，但指數仍低於 3 分的普通水平。

教育政策仍是最令父母不開心

- 「現時的教育政策」評分雖較去年上升 0.05 分，但仍只有 2.45 分，是持續四年成為最令父母不開心的項目。其餘令父母不開心的項目依次為立法會議員的表現（2.53 分），政制發展步伐（2.63 分）及物業市場情況（2.64 分）。

父親較母親不開心

- 父親的整體開心程度較母親低 0.13 分，而且，各項與經濟和政治有關的指數，父親都較母親低。其中父親對「中央政府與特區的關係」、「立法會議員的表現」、「政制發展步伐」及「家庭的經濟狀況」與母親的差別較大。
- 父親對「與子女的關係」的開心程度也較母親低 0.04 分，但父親對「子女的學業成績」則較滿意，較母親高 0.04 分。父親「與子女關係」及「與家人的關係」的開心程度也有較顯著的下落，分別下跌 0.17 分及 0.19 分。

總結及建議

促進家庭關係 積極推行五天工作天

調查發現，父母對政治經濟環境的開心程度雖均有改善，但與家人及子女的關係卻反之然下跌，反映經濟環境轉好未能帶來更多的家庭歡樂，甚至可能由於父母的工作機會增加，導致與子女一起的時間減少，令家庭關係轉差。因此，我們建議：



- 特區政府在全面實行五天工作之餘，也應採取積極措施，鼓勵其他公營及私營機構推行五天工作。公私營機構也應積極考慮推行五天工作，讓父母可有更多時間與家人及子女共敘天倫。
- 政府設立男士侍產假，好讓父親有更多時間迎接新生命的來臨，盡早建立親密的親子關係，同時也可多點時間照顧妻子，分擔家務及照顧小孩的責任，促進家庭和諧。

改善施政 強化父母信心

儘管各項民生項目有所上升，但分數仍然偏低，而教育政策更是持續四年成為最令父母不開心的項目，反映市民對政府的施政滿意程度雖有所改善，但期望政府能作出更大的改善。故此，我們希望行政長官藉著新班子的換屆，進一步改善施政，強化市民與政府的溝通，加強政府與市民的合作，改善施政效益。

子女齊為父親加油

鑑於受社會傳統觀念的影響，男士較少講自己的感受，未能像女士們般，對朋友、伴侶或子女訴說心聲，而父親的心靈需要亦較容易被忽略。因此新論壇多個社區服務處將在明天的父親節，在各區派發小禮物，鼓勵子女多關心父親，為父親加油。